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1 Formeln

Achtung: Alle Funktionsterm-Zuweisungen mit :=

N

O

1.1 Kartesisch fur Funktionen f(x)

©(%i23) f(x);
(%023) f(x)

? (%i17) integrate(sqrt(1+diff(f(x),x,1)"™2), X);

2
(%017) f\/(ddxf(x)j +1dx

~ 1.2 Fur Parameterdarstellung

C(%119) x(1):y(D);
(%019) x(t)
(%020) y(t)

? (%i22) integrate(sqrt(diff(x(t),t,1)™2+diff(y(t),t,1)"2), t);
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1.3 Fur Polardarstellung

" (%i25) r(theta);
(%025) r(theta)

2
d 2
0]
I (/6026)u[J(dthetar(theta)) +r(theta) dtheta

? (%i26) integrate(sqgrt(r(theta)™2+diff(r(theta),theta,1)"2), theta);
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- 2 einige Beispiele

~ 2.1 Archimedische Spirale

,7 (%i27) r(theta):=theta;
_ (%027) r(theta):=theta

? (%i28) integrate(sqgrt(r(theta)”™2+diff(r(theta),theta,1)"2), theta);

asinh(theta) +theta A theta2 +1
2

2

(%028)

(%i1) integrate(sqrt(t™2+1), t);

asinh(z) ¢ t2 +1
+

2 2

(%01)

(%i2) integrate(sqrt(t™2+1), t,0,2*%pi);

asinh(2 %pi) +2 %pi 4 %pi- +1

2

(%02)

(%i3) %,numer;
(%03) 21.2562941482091

- 2.2 Parabel

(%I15) integrate(sqrt(4*xn™2+1), x);

asinh(2 x) x-/4 X2 +1
-+

4 2

(%05)

(%i6) integrate(sqrt(4*xn™2+1), x,0,sqrt(2));

asinh(2/%) +3 232

4

(%06)

(%i7) %,numer;
(%07) 2.562007137069414

- 2.3 Sinus

(%i8) integrate(sqrt(cos(x)N2+1), X);
(%08) J cos()()2 +1dx

Nicht geschlossen lésbar.
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2.4 Neinllsche Parabel
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? (%i10) integrate(sqrt(9/4*x+1), x);

(9)( )3/2
8|—+1
N4

o)
(%010) -

? (%i13) integrate(sqrt(9/4*x+1), x,0,4/3);
(%013) =6
Py’

? (%i14) %,numer,
| (%014) 2.074074074074074

? (%i29) neiII(x);:XA(3/2);
| (%029) neill(x);:x3/2

? (%i30) integrate(sqrt(1+diff(neill(x),x,1)2), x);

o B2
8| —+1
N4 T

0,
(%030) 7

K Parametrisch

7 (%i31) nx(t):=t"2; ny(t):=t"3;
(%031) nx(t):=t°
| (%032) ny(£):=t"

? (%i33) integrate(sqgrt(diff(nx(t),t,1)N2+diff(ny(t),t,1)"2), t);
(%033) J 9t*+4 t2dt

56
%035) >
(%035) 7

K Ergibt dasselbe, ist aber ungunstiger im Intergal.

? (%i35) integrate(sqgrt(diff(nx(t),t,1)™2+diff(ny(t),t,1)"2), t,0,2/sqrt(3));
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